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广东省 2023-2024 学年高二下学期 4 月阶段性考试生物学试题

一、选择题

1．下列有利于降低生态足迹、提高生态效率的合理途径是（　　）  

A．提高高耗能工业的比重，适当提高能源价格

B．大力开垦荒地，扩大耕地面积，提高单位面积产量

C．进一步调整产业结构，加强国际合作

D．限制资源、能源开发，减轻环境负荷

2． 如图表示某生态系统的食物网。下列有关叙述中正确的是（　　）

A．生产者只能是绿色植物，蓝细菌、硫细菌等原核生物不能充当生产者

B．若食虫鸟被人类大量捕杀，短期内植物虫害将严重

C．维持一个生态系统存在的不可缺少的成分只有生产者

D．该食物网由 6 条食物链组成，鹰为最高营养级

3． 下列关于生态系统稳定性的说法，错误的是（　　）

A．生态系统具有自我调节能力可以维持其相对稳定

B．森林生态系统的抵抗力稳定性高于草原生态系统

C．生态系统自我调节能力的大小取决于其营养结构的复杂程度

D．生态系统抵抗力稳定性和恢复力稳定性都呈负相关

4． 某种果酒的发酵装置如图所示。下列叙述错误的是（　　）
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A．发酵过程中酒精的产生速率先逐渐加快，后逐渐减缓

B．集气管中的气体可使澄清的石灰水变浑浊

C．随着发酵的进行，发酵液的 pH 会变大

D．若发酵液表面出现菌膜，最可能的原因是发酵瓶漏气

5． 在纯培养过程中，在固体培养基上划线时，下列操作正确的是（　　）

A．接种环采用 70%酒精灭菌

B．接种时应在酒精灯火焰附近进行

C．划线时要将最后一区的划线与第一区的划线相连

D．划线分离时，需要把接种环深入到培养基中进行接种

6． 为了观察手掌上附着的微生物，某小组成员将自己的手掌在配制的牛肉膏蛋白胨固体培养基上

轻轻按压后，盖上培养皿盖，将平板倒置放在恒温培养箱中培养 48h，结果如图所示。下列说法错误

的是（　　）

A．配制的培养基经高压蒸汽灭菌后，还要调节 pH 才能用于接种

B．待高温灭菌后的培养基冷却至 50℃左右后，再进行倒平板

C．手掌上的某些微生物在该培养基上并没有生长繁殖形成菌落

D．接种完成后应将培养皿倒置，以减少水分散失，利于菌种生长和繁殖

7． 农村中泡菜的制作方法是：新鲜的蔬菜经过整理、清洁后，放入彻底清洗并用白酒擦拭过的泡

菜坛中，然后向坛中加入盐水、香辛料及一些“陈泡菜水”，密封后置于阴凉处。有时制作的泡菜会

“咸而不酸”。食醋可用大米为原料经三步发酵来制作：第一步是大米经蒸熟冷却后加入淀粉酶、麦

芽糖酶将其分解为葡萄糖，第二步是将葡萄糖发酵形成酒精，第三步是通过微生物发酵将酒精转化

为乙酸。下列说法正确的是（　　）

A．泡菜“咸而不酸”可能是加入的盐过多，抑制了酵母菌的发酵
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B．制作泡菜过程中，坛内有机物的种类和干重减少

C．食醋发酵第一步可取样后用碘液来检测淀粉的分解情况

D．将酒精转化为乙酸的发酵过程需要先通气后密封

8． 如图表示应用植物组织培养技术培育优质玉米的过程。对此过程的相关描述错误的是（　　）

A．该技术获得试管苗过程必须在无菌条件下进行

B．c 试管中形成的是高度液泡化的薄壁细胞

C．a 植株和 f 植株体细胞中的染色体组数不同

D．培养出的 f 植株一般可以直接应用于扩大种植

9． 下图为动物成纤维细胞 培养过程示意图。下列叙述正确的是（　　）

A．步骤①的操作不需要在无菌环境中进行

B．步骤②中用盐酸溶解细胞间物质使细胞分离

C．步骤③到④的分瓶操作前常用胰蛋白酶处理

D．步骤④中，细胞之间相互接触能促进细胞的分裂

10． 科学家把天竺葵的原生质体和香茅草的原生质体进行诱导融合，培育出的驱蚊草含有香茅醛，

能散发出一种特殊的达到驱蚊且对人体无害的效果。下列说法错误的是（　　）

A．驱蚊草的培育属于细胞工程育种，其优点是能克服远源杂交不亲和的障碍

B．驱蚊草培育过程技术的原理包括细胞膜的流动性和植物细胞的全能性

C．驱蚊草培育过程是植物体细胞杂交，无愈伤组织和试管苗的形成
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D．驱蚊草不能通过天竺葵和香茅草杂交而获得，是因为不同物种间存在生殖隔离

11． 爱德华兹因体外受精技术获得 2010 年诺贝尔生理学或医学奖，被誉为“试管婴儿之父”。下列

相关说法错误的是（　　）

A．收集的精子需诱导获能后才能用于体外受精

B．采集来的初级卵母细胞可以直接用于体外受精

C．早期胚胎植入子宫后需对母体进行妊娠检查

D．试管婴儿技术解决了某些不孕夫妇的生育问题

12． 如图为受精作用及胚胎发育示意图，a、b 代表两个发育时期，下列叙述正确的是

A．受精卵的 DNA 一半来自精子

B．a、b 分别是原肠胚和囊胚时期

C．②过程细胞的“核/质”比逐渐变小

D．④过程各细胞的基因表达发生了差异

13． 今年春天，再次出现的漫天黄沙给世人敲响了环境治理的警钟。为了控制和治理沙尘握暴，可

大力种草植树改善生态环境。下列说法错误的是（　　）

A．对自然界进行掠夺式开发利用的“牧童经济”模式可能是形成沙尘暴的原因之一

B．因盲目毁林开垦造成高原山区出现水土流失和风沙危害，可使该地发生群落演替

C．栽种单一经济林木，既可增加经济效益，又可显著提高生态系统的抵抗力稳定性

D．植树、种草、加大防护林的建设和提高西北地区的森林覆盖率是防沙的有效途径

14． 2018 年 3 月 14 日，物理学家霍金去世，他曾经患有肌萎缩性侧索硬化症即“渐冻症”。有研究

表明该病是由于突变的基因导致神经元合成了某种毒蛋白，从而阻碍了轴突内营养物质的流动；也

有最新研究结果表明，利用诱导多能干细胞（iPS 细胞）制作前驱细胞，然后移植给渐冻症实验鼠，

能延长其寿命。下列相关描述错误的是（　　）

A．诱导多能干细胞的分化实质是基因的选择性表达，细胞种类增多

B．诱导多能干细胞分化成的多种细胞中遗传物质相同，蛋白质却不完全相同

C．诱导多能干细胞分化成多种细胞的过程中核遗传物质逐渐减少

D．植入神经干细胞，使受损的运动功能得到恢复，可以一定程度改善“渐冻症”

15． 某科研小组欲从土壤中筛选能分解除草剂 A（组成元素为 C、H、O、N，在水中溶解度低，含

除草剂 A 的固体培养基不透明）的细菌用于生产，实验流程如下图所示。下列相关叙述错误的是

（　　）
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A．从经常使用除草剂 A 的土壤取样比从其他土壤取样更容易筛选到除草剂 A 分解菌

B．培养基 1 为固体培养基，此操作的主要目的是增加除草剂 A 分解菌的数量

C．培养基 2 为选择培养基，其中以除草剂 A 作为唯一氮源便于分离除草剂 A 分解菌

D．挑选菌落时，透明圈直径与菌落直径比值越大，表明细菌分解除草剂 A 的能力越强

16． “中中”和“华华”是两只在我国出生的克隆猕猴，它们也是国际上首例利用体细胞克隆技术获得

的非人灵长类动物。如图表示培育“中中”和“华华”的流程，下列相关叙述错误的是（　　）

A．图示技术可以用于拯救一些濒危动物

B．这两只克隆猕猴是由同一受精卵发育而成的双胞胎

C．融合细胞的培养过程需要无菌、无毒的环境和营养等条件

D．利用 A 猴的胚胎干细胞核移植获得克隆猕猴的难度要小些

二、非选择题

17． 树懒是一种生活在某热带雨林中的哺乳动物，形状略似猴，嗅觉灵敏，视觉和听觉不是很发

达，行动迟缓，活动范围小，主要以树叶、嫩芽、果实为食，其天敌主要是蟒蛇和角雕等。回答下

列问题：

（1）热带雨林生态系统的结构包括　                   　和营养结构，生态系统的　                   　

是沿着其营养结构进行的。

（2）根据题干信息写出一条食物链：　                                           　。

（3）下表是研究人员对该热带雨林能量流动情况进行调查的结果，表中甲、乙、丙、丁为不同营

养级，单位：×102kJ/（m2⋅a）。

项目 同化量 X 呼吸消耗量

甲 12.72 2.9 9.82

乙 838.2 166.0 672.2

丙 0.9 0.4 0.5

丁 106.0 38.8 67.2

分解者 184.5 23.8 160.7
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①据表分析，表格中 X 的含义是　                         　。

②树懒所属的营养级是　                 　，该营养级与其相邻的下一个营养级间的能量传

递效率约为　     　%。

（4）树懒排便要到远离栖息树较远的地方，以防止天敌根据粪便中的气味信息发现家族成员，降

低被捕食风险。可见生态系统的信息能够　                                 　。

18． 国家主席习近平曾在第七十五届联合国大会上提出，中国将力争于 2060 年前实现碳中和，该

战略是实现社会生态转型的重要推手。回答下列问题：

（1）碳中和是指国家、企业、产品、活动或个人在一定时间内直接或间接产生的二氧化碳或温室

气体排放总量，通过植树造林、节能减排等形式，以抵消自身产生的二氧化碳或温室气体排放量，

实现正负抵消，达到相对“零排放”。碳中和失衡不仅会导致温室效应，还会导致生物多样性锐减，

保护生物多样性的关键是　                           　，最有效的保护措施

是　         　。

（2）碳循环发生在　                   　之间，物质循环具有　     　的特点。

（3）我国政府从 1983 年就开始在农村推广沼气工程。将牲畜的粪便作为沼气池发酵的原料，不

仅可以提供能源，沼气池中的沼渣还可以作为肥料还田，通过　                 　，进而被植物

吸收。从能量角度分析沼气工程的意义是　                                           　。

（4）绿水青山就是金山银山，发展多种多样的绿色生态农业的目的是提高生物多样性的价值，其

中生物多样性的　     　价值明显大于它的　     　价值。开展植树造林，提高森林覆盖率，一

般多选择本地物种的原因有　                                                                   　

（答出一点即可），“宜乔则乔，宜灌则灌”涉及生态工程的　     　原理。

19． 酸奶是牛奶经过乳酸菌（主要是保加利亚乳杆菌和嗜热链球菌）发酵制成的，乳酸菌可将牛奶

中的乳糖转化为乳酸，从而减轻某些人群的乳糖不耐受症状。请回答下列问题：

（1）为鉴别市售酸奶中的菌种，应在　     　培养基上进行接种，观察所获单菌落的特征。还

要对菌落中的菌种进行涂片，进一步观察和鉴定。

（2）实验前需要进行灭菌的是　     　。

a、酸奶 b、实验者的双手 c、培养基 d、培养皿 e、恒温培养箱

（3）某同学在配制平板时加入 CaCO3，从而成功筛选出高效产生乳酸的菌株，其筛选依据的原

理是　                                                              　。
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（4）抗生素在现代商牧业中的广泛应用，不可避免地造成牛奶中抗生素残留。若长期饮用含有抗

生素的牛奶，会对人体健康造成危害。利用嗜热链球菌对抗生素的高敏感性，进行了如下实验：将

灭菌的滤纸圆片（直径 8mm），分别浸润在不同处理的牛奶中一段时间后，放置在涂布了嗜热链球菌

的平板上（如图），在 37℃下培养 24h，测量结果如下表：

组别 牛奶处理方法 抑菌圈宽度（mm）

1 含抗生素消毒鲜牛奶 4.5

2 不含抗生素消毒鲜牛奶 0

3 含抗生素鲜牛奶 4.6

4 不含抗生素鲜牛奶 0

5 待测奶样 5.8

注：消毒方法为 80℃水浴加热 5min，然后冷却至 37℃

①通过 1、3 组实验可得出的结论

为：　                                                         　。

②通过 3、4 组实验可得出的结论为：　                                     　。

③第 5 组的实验结果表明，此待测奶样是否适合用于制作酸奶？　     　。

20． 草莓常用匍匐茎进行营养繁殖，植株若感染病毒易传播给后代，病毒在作物体内积累，会导致

产量降低，品质变差。科研人员通过一系列的方法、步骤，建立了草莓脱毒快速繁殖体系。回答下

列问题：

（1）外植体经过　               　等过程能够发育成完整植株，体现了植物细胞具

有　     　。若培育脱毒组培苗，通常选取植株分生组织（如茎尖或根尖）作为外植体的主要原因

是　                                 　。

（2）在超净工作台上，先后用 75%酒精和 0.1%的氯化汞对草莓匍匐茎尖进行　     　，每次处

理后均需用无菌水冲洗 3 至 5 次，然后接种到经　                 　处理的培养基上。

（3）下图是两种植物激素不同浓度与形成芽、根、愈伤组织的关系，其中植物激素 X 属于　             　

（填“生长素类”或“细胞分裂素类”）激素。
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（4）科研人员进一步用不同浓度和比例的植物激素处理外植体，一段时间后观察结果如下表（6-

BA 是细胞分裂素类激素，IBA 是生长素类激素）：

处理组 6-BA（mg/L） IBA（mg/L） 接种数（个） 萌芽率（%） 增殖系数

1 0.5 0 12 33.3 5.4

2 0.5 0.1 12 83.3 6.6

3 05 0.2 12 58.3 4.3

4 1.0 0 12 50.0 3.9

5 1.0 0.1 12 41.0 3.8

6 1.0 0.2 12 33.3 3.0

萌芽率（%）=草莓外植体萌芽数/草莓外植体总接种数×100%

增殖系数=草莓组培苗增殖腋芽数/草莓组培苗总接种数

从表中可以看出，处理组　     　草莓的萌芽率和增殖系数显著高于其他组，该组激素配比可用

于草莓的快速繁殖。若将组培苗移植到大田中种植，还需要诱导　     　。结合图表分析，此时

IBA 与 6-BA 比值应　     　（填“大于 1”“等于 1”或“小于 1”）。

21． 如图为单克隆抗体的制备流程示意图。回答下列问题：

（1）在利用小鼠进行实验时，对提供 B 细胞的小鼠一般要提前封闭培养，并多次注射相关抗

原，其目的是　                                      　，①过程一般采用的技术手段是　               　

（答出 2 点即可）。

（2）从乙到丙需要用到　     　培养基，　                                      　（只

考虑细胞两两融合）不能在该培养基上生长。

（3）②过程进行的操作是　                           　



 9 / 12

，丁细胞的特点是　                                 　。

（4）已知细胞毒素既能杀伤肿瘤细胞，也能杀伤普通细胞，单克隆抗体可以针对肿瘤细胞进行靶

向清除，简要说一下治疗思

路：　                                                                                                                                           　

。
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答案解析部分

1．【答案】C

【知识点】人口增长对生态环境的影响

【解析】【解答】提高能源价格，可促进社会节能产业的发展。调整产业结构，降低重化工业的比

重，提升高科技和第三产业的比重，可以减少对资源、能源的消费，从而降低生态足迹、提高生态

效率。提高高耗能工业的比重，会增加能源消耗量；大力开垦荒地，会破坏植被，加大生态足迹；

通过限制资源、能源开发来减轻环境负荷会抑制经济、社会的健康发展。综上分析，C 正确，ABD

错误。

故答案为：C。

【分析】生态足迹：（1）概念：又叫生态占用，是指在现有技术条件下，维持某一人口单位生存所

需的生产资源和吸纳废物的土地及水域面积。（2）特点：①生态足迹的值越大，代表人类所需的资

源越多，对生态和环境的影响就越大。②生活方式不同，生态足迹的大小可能不同。

2．【答案】B

【知识点】生态系统的结构

【解析】【解答】A、绿色植物、蓝藻、硫细菌、硝化细菌等能够利用光能或化学能将无机物转变为

储能的有机物满足自身营养需要，均属于生产者，A 错误；

B、若食虫鸟被人类大量捕杀，短期内食草昆虫因天敌减少而数量增多，B 正确；

C、从理论上分析，维持一个生态系统不可缺少的生物成分有生产者和分解者，C 错误；

D、由分析可知，该食物网由 7 条食物链组成，鹰为最高营养级，D 错误。

故答案为：B。

【分析】该食物网共由 7 条食物链组成，分别是植物→食草昆虫→食虫鸟→鹰、植物→食草昆虫→

食虫昆虫→食虫鸟→鹰、植物→食草昆虫→食虫鸟→蛇→鹰、植物→食草昆虫→食虫昆虫→食虫鸟

→蛇→鹰、植物→食草昆虫→食虫昆虫→蛙→蛇→鹰、植物→鼠→鹰、植物→鼠→蛇→鹰。

3．【答案】D

【知识点】生态系统的功能；生态系统的稳定性

【解析】【解答】A、生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力，生态系统具有

自我调节能力，这是生态系统维持相对稳定的基础，A 正确；

B、森林生态系统的生物种类非常多，结构比较复杂，因此一般情况下，森林生态系统的抵抗力稳定

性高于草原生态系统的，B 正确；
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C、生态系统自我调节能力的大小取决于其营养结构的复杂程度，营养结构越复杂，其自我调节能力

越强，C 正确；

D、生态系统的抵抗力稳定性和恢复力稳定性大小一般呈负相关，但也有例外的，如极地苔原(冻

原)，由于其物种组分单一、结构简单，它的抵抗力稳定性很低，在遭到过度放牧、火灾等干扰后，

恢复的时间也十分漫长， D 错误。

故答案为： D。

【分析】生态系统稳定性即为生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力。主要

通过负反馈调节来完成，不同生态系统的自我调节能力不同，包括抵抗力稳定性和恢复力稳定性。

一般来说，生态系统的种类越多，结构越复杂，其自我调节能力越高，抵抗力稳定性越高。生态系

统，稳定性的相关知识，意在考查学生分析问题和解决问题的能力，提高生物多样性，营养结构就

越复杂，生态系统的自动调节能力就越强，其抵抗力稳定性就越强。

4．【答案】C

【知识点】微生物发酵及其应用

【解析】【解答】A、酒精发酵过程中，开始时，酒精的产生速率逐渐加快，后来由于营养物质逐渐

被消耗等原因，酒精的产生速率逐渐减慢，A 正确；

B、集气管中的气体是酵母菌有氧呼吸和无氧呼吸产生的 CO2，CO2可使澄清的石灰水变浑浊，B 正

确；

C、随着发酵的进行，酵母菌无氧呼吸产生会产生二氧化碳，二氧化碳溶于发酵液会形成碳酸，使发

酵液星酸性，从而使得发酵液的 pH 变小，C 错误；

D、若发酵液表面出现菌膜，最可能原因是发酵瓶漏气，醋酸菌大量繁殖所致，D 正确。

故答案为：C。

【分析】参与果酒制作的微生物是酵母菌，其新陈代谢类型为异养兼性厌氧型。果酒制作的原理：

在有氧条件下，酵母菌将葡萄糖分解为二氧化碳和水，释放大量能量，酵母菌大量繁殖；在无氧条

件下，酵母菌将葡萄糖分解为酒精和二氧化碳，少量放能。参与果醋制作的微生物是醋酸菌，其新

陈代谢类型是异养需氧型。果醋制作的原理：醋酸菌是好氧性细菌，只有当氧气充足时，才能进行

旺盛的生理活动。当氧气、糖源都充足时，醋酸菌将葡萄汁中的果糖分解成醋酸。当缺少糖源时，

醋酸菌将乙醇变为乙醛，再将乙醛变为醋酸。

5．【答案】B

【知识点】微生物的分离和培养

【解析】【解答】A、接种环采用灼烧灭菌法进行灭菌，A 错误；
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B、接种时应在酒精灯火焰附近(无菌区域)进行，B 正确；

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/896032101220010141
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